

தடேலில் உள்ள ஆர்வம் காரணமாக கனடாவில் நாவல் இலக்கியத்தில் ஈடுபாடு உள்ள சிலரிடம் சில தகவல் கேட்டிருந்தேன். ஒரு சிலர் மட்டும் அக்கறையுடைய தகவல் தந்திருந்தனர். அவற்றைக் கீழே தருகின்றேன். அவர்களில் கனடிய எழுத்தாளர் அகில அவர்கள் குறுகிய காலத்தில் எல்லா விபரங்களும் சகேரிக் கமூடியவில்லை என்பதைக் குறிப்பிட்டு, தனக்கு அறிமுகமான கனடிய நாவல் எழுத்தாளர்கள் சிலரிடம் பட்டியலைக் கொடுத்து திருந்தார். அவர்களின் பெயர்களை இங்கே தருகின்றேன்.

தவேகாந்தன், குரு அரவிந்தன், கே.எஸ்.பாலசுந்திரன், குறமகள், அ.முத்துலிங்கம், சபெழியன், வ.ந.கிரிதரன், அகில, மலெஞ்சிமுத்தன், சிவநயனி முகுந்தன், இரா.சம்பந்தன், ரவீந்திரநாதன், பசுந்தீவு கோவிந்தன், மனுவல் ஜசுதாசன், பொன் குலநேதிரன், தமிழ்நதி, கமலாதவேபெரியதம்பி சரஸ்வதி அரிகிரஸ்னன் (மலசேயா) விஜயா ராமன் (புதுவை) இவர்களையிட இசைப்பிரியன், வீணமைந்தன், இரா,தணி, டானியல் ஜீவா, சக்கரவர்த்தி போன்றவர்களின் தொடர்களையும் பத்திரிகைகளில் வாசித்த ஞாபகம் இருக்கின்றது, நாவலின் பெயர் தெரியவில்லை. இவற்றில் சில நபர் பெயர் வடிவில் வெளிவந்தனவா தெரியவில்லை.

எதுவரை.நடென்ற இணையத்தளத்தில் அவுஸ்ரலேயாவில் வசிக்கும் தமிழ் எழுத்தாளர் கே.எஸ்.சுதாசன் கனடிய புதினங்கள் பற்றிக் குறிப்பிட்ட சில பகுதிகளை முதலில் இங்கே தருகின்றேன். கனடா நாவலாசிரியர்களில் தவேகாந்தன், அ.முத்துலிங்கம், கதிர்.பாலசுந்தரம், வ.ந.கிரிதரன், அகில, கே.எஸ்.பாலசுந்திரன், குரு.அரவிந்தன் ஆகியோர் குறிப்பிடத்தகுந்தவர்கள். தவேகாந்தன் ஈழப்பிரச்சினையை மையமாகக் கொண்டு 1981 இல் இருந்து 2001 வரையான இரூபதுவரூடகாலத்தலை 'திருப்படையாட்சி'(1998), 'வினாக்காலம்'(1998), 'அக்னி திரவம்'(2000), 'உதிர்வின் ஓசை'(2001), 'ஒரு புதிய காலம்'(2001) என்ற ஐந்து பாகங்கள் கொண்ட 'கனவாச்சிறை' என்ற நாவலாகத் தந்திருக்கின்றார். இவரது 'யுத்தத்தின் மூதாலாம் அததியாயம்' என்ற நாவல் 1981 இறகுமுற்பட்ட காலத்தலைச் சொல்கின்றது. 'உண்மை கலந்த நாட்குறிப்புகள்' என்ற படப்பை அ.முத்துலிங்கம் எழுதியுள்ளார். எண்ணற்ற பல நல்ல சிறுகதைகளைத் தந்த முத்துலிங்கத்தின் இப்படப்பை நாவலென் சொல்லப்படாலும் உண்மையில் இது ஒரு புனவை சார்ந்த சூயசரிதகை குறிப்பு என்றே சொல்லவேண்டும் என்று கே.எஸ்.சுதாசன் குறிப்பிட்டிருக்கின்றார். மலேமும், 'மறையில் ஐந்து முகங்கள்' (2004), 'கனடாவில் சாவித்திரி' (2003), 'சிவப்பு நரி' (2004) என்பன கதிர்.பாலசுந்தரத்தின் தமிழ் நாவல்கள். மற்றும் மண்ணின் குரல் (*வண்ணி மண், அருச்சுனனின் தடேலும், அகலிகையின் காதலும், மண்ணின் குரல் & கணங்களும், குணங்களும் ஆகிய நான்கு நாவல்களின் தொகுப்பு), 'அமெரிக்கா' என்ற நாவல்களை எழுதிய வ.ந.கிரிதரன் - 'திசை மாறிய தன்மலை', 'கண்ணின் மணி நீயெனக்கு' நாவல்களை எழுதிய அகில - 'கரையைத் தடேம்கட்டும்ரங்கள்' (2009) எழுதிய கே.எஸ்.பாலசுந்திரன் - 'உன்னருக்கே நான் இருந்தால்', 'எங்கே அந்த வண்ணிலா' (2006), 'உறங்குமமோ காதல் நெஞ்சம்' போன்ற படப்பைபுகளைத் தந்த குரு.அரவிந்தன் போன்றவர்கள் கனடாவில் நாவல் படப்பைபோராக உள்ளனர். - என்று எழுத்தாளர் கே.எஸ்.சுதாசன் அவர்கள் மலேமும் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

Written by - குரூ அரவிந்தன் -

Saturday, 29 November 2014 21:34 - Last Updated Friday, 08 July 2016 19:23

அவற்றைப் பற்றெழுதியவில்லை. தவறுதலாக யாருடைய பெயர் களாவது விடப்பட் டிருக்கலாம், எனவே அவர்களின் பெயர்களையும் அறியத் தந்தால், கட்டுரையில் இணைத்துக் கொண்டால் இக்கட்டுரை முழுமையாகப் பெற்றதாக அமையும். இந்த வாசிப்புக்கு எனக்குச் சந்தர்ப்பம் தந்த, மாதாந்த இலக்கியக் கலந்துரையாடலை ஒழுங்கு செய்த ரொறன்ரோ தமிழ் சங்கத்தினருக்கு நன்றியைத் தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன்.

kuruaravinthan@hotmail.com